南开中学2014届高三第一次月考化学试卷

2013-10

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，：共100分，考试用时90分钟。第I卷1至5页，第Ⅱ卷6至8页。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考号填写在答题卡和答题纸上。考试结束后，将答题卡和答题纸交回。

第I卷

注意事项：

1．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。

2本卷共25小题,共50分。

  相对原子质量。H 1，C 12 N 14 O 16  Na 23  Mg 24  Al 27   S 32 CL35.5  K 39   Mn 55   Fe 56   Cu64   Br 80    I 27

一、选择题（每小题有1-2个正确答案）

1、人类探测月球发现，在月球的土壤中含有较丰富的质量数为3的氨，它可以作为未来核聚变的重要原料之一。氦的该种同位素表示为(    )
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2、往含I－和Cl－的稀溶液中滴入AgNO3溶液，沉淀的质量与加入AgNO3溶液体积的关系如图所示。则原溶液中c(I－)/c(Cl－)的比值为(  ) 
Ａ.(V2－V1)V1　　Ｂ.V1/V2　　

Ｃ.V1/(V2－V1)　　Ｄ.V2/V1
3、下列叙述正确确的是(  )

A.48gO3和O2的混台气体中含有6.02[image: image5.wmf]23
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个分子

B.常温常压下，4.6gNO2气体含有[image: image6.wmf]23
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个原子

C、0.5mol[image: image7.wmf]1
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1LCuCl2溶液中含有[image: image8.wmf]23
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个Cu2＋
D、标准状况下，H2O含有[image: image9.wmf]23
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个分子H2O
4、下列有关原子结构和元素周期律的表述中不正确的是（  ）

①原子序数为l5的元素的氢化物为三角锥形

②ⅦA族元素是同周期中非金属性最强的元素

③第三周期ⅣA族元素的原子孩龟荷数和中子数均为6

④原子序数为26的元素位元素周期表的的第四周期第族

A、①②    B、①③   C②④  D、③④
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5、已知溶液中：还原性：[image: image10.wmf]3
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在含有3molNaHSO3的溶液中逐滴加入KIO3溶液，加入KIO3和析出I2的物质的量的关系如图所示，则下列说法错误的是(  )

A、a点时NaHSO3过量

B、b点时还原产物为碘离子

C、b点到c点，KIO3与NaHSO3反应生成单质碘

D、加入的MgO,Al2O3,SiO2,Fe2O3为或时，反应后溶液中碘离子均为

6、取少量、、、的混合粉末，加入过量盐酸，充分反应后过滤，得到沉

淀X和滤液Y。下列叙述中正确的是(  )

A、上述四种氧化物对应的水化物中，Al(OH)3酸性最强

B、向沉淀X中加入氢氟酸，沉淀X不溶解

C、溶液Y中的阳离子主要是Mg2＋,Al3＋,F3＋,H＋
D、溶液Y中加入过量氨水，所得沉淀为Fe(OH)3和Mg(OH)2
7、(NH4)2SO4在一定条件下发生如下分解反应：

[image: image12.png]Wil
ANES0, =Ny + N T4 350,14 5037 + THeO




将反应后的混合气体通入一定量的氯化钡溶液中，下列说法中不正确的是(    )

A、一定没有亚硫酸钡沉淀        B、一定有硫酸钡沉淀生成

C、得到的沉淀是亚硫酸钡和硫酸钡的混合物

D、逸出的气体是氮气和二氧化硫气体

8、某物质化学式为NH5，常温下为固体，能与水剧烈反应放出两种气体，且在NH5中的各原子均具有稀有气体的稳定结构，则下列有关NH5的描述中不正确的是(    )

A、组成NH5的元素都是非金属，属于共价化合物

B、NH5中氢元素为+1价

C、NH5与水的反应是氧化还原反应

D、NH5溶于水后溶液呈碱性

9、下列现象或事实可以用同一原理解释的是(  )

A、将少量品红溶液分别滴入浓硝酸中和氯水中

B、漂白粉及水玻璃长期暴露于空气中而变质

C、酸性高锰酸钾溶液与亚硫酸钠溶液混合后褪色及硫酸铁溶液与淀粉碘化钾溶液混合后变蓝

www.1haoti.com
D、将适量Na2O2和Na分别加入硫酸亚铁溶液中；都能得到红褐色沉淀

10、下列叙述正确的是(  )

A、同一主族的元素，原子半径越大，其单质的熔点一定越高

B、同一周期元素的原子，半径越小越容易失去电子

C、同一主族的元素的氢化物，相对分子质量越大，它的沸点一定越高

D、稀有气体元素的原子序数越大，其单质的沸点一定越高

1l、已知氧化还原反应：

[image: image13.png]2 Cu(103):+24 KI+12 HySO, ==2 Cul | +13 L +12 K;SO.+12 H:0




其中1 mol氧化剂在反应中得到的电子为(    )

Ａ.10mol　　Ｂ.11mol　　Ｃ.12mol　　Ｄ.13mol

12、下列关于元素的叙述正确的是(    )

A、金属元素与非金属元素能形成共价化合物

B、只有在原子中，质子数才与核外电子数相等

C、目前使用的元素周期表中，最长的周期含有36种元素

D、非金属元素形成的共价化合物中，原子的最外层电子数只能是2或8

13、题表是食用碘盐包装上的部分说明，下列

说法正确的是(  )

A、高温会导致碘的损失

B、碘酸钾可氧化氯化钾

C、可用淀粉检验碘盐中的碘酸钾

[image: image32.png]


D、该碘盐中碘酸钾含量为20~50mg/kg

14、对下列反应①KHCO3溶液与石灰水反应、②Na2SO3溶液与稀盐酸反应、③Si与烧碱溶液反应、④Fe与稀硝酸反应。改变反应物用量，不能用同一个离子方程式表示的是(  )

A、①②③    B、①②④    C、①③④    D、②③④

15、从绿色化学的理念出发，下列实验不宜用所示装置进行的是(  )

A、不同浓废的硝酸与铜的反应      B、稀硫酸与纯碱或小苏打反应

C、铝与氢氧化钠溶液或稀盐酸反应  D、H2O2在不同催化剂作用下分解

16、下列关于Cl、N、S等非金属元素化合物的说法正确的是(    )

A、漂白粉的主要成分是次氯酸钙

B、实验室可用浓硫酸干燥氨气

C、实验室可用NaOH处理NO2和HCI废气

D、Al2(SO4)3可吸附除去碱性废水及酸性废水中的悬浮颗粒

17、下列离子方程式中正确的是(  )

A、向溶液Na2FeO4中加入稀H2SO4产生氧气[image: image14.png]AFeOH +20H° = 4Fe™ + 30,1 + 10H:0




B、向溶液NH4Al(SO4)2中滴入溶液Ba(0H)2恰好使(SO4)2－沉淀完全

[image: image15.png]2Ba™ + 4OH +AP* + 250 = 2BaSO. + A0y +2H,0




C、向溶液MA(HCO3)2中加入过量的NaOH溶液：

[image: image16.png]Mg + 2HCOy + 4OH" = Mg(OH)z+ 200" + 2H:0




D、向溶液Fe(NO3)2中加入稀氢碘酸：[image: image17.png]3Fe +4H° + NOy

Fe* + NOT + 2H;0




18、将ag Mg、Al合金完全溶解在V1L、c1mol/L的盐酸溶液中，产生bgH2。再向反应后的溶液中加入V2L,mol/L溶液，恰好使沉淀达到最大值，且沉淀质量为dg。则下列关系

式错误的是(  )

A.合金中的物质的量为(24b-a)/9mol

B. d=a+17b
Ｃ.[image: image18.wmf]1221
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D、与金属反应后剩余盐酸的物质的量浓度为[image: image19.wmf]11
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19、根据中学化学教材所附元素周期表判断，下列叙述不正确的是(  )

A、K层电子为奇数的所有元素所在族的序数与该元素原子的K层电子数相等

B、L层电子为奇数的所有元素所在族的序数与该元素原子的L层电子数相等

C、L层电子为偶数的所有主族元素所在族的序数与该元素原子的L层电子数相等

D、M层电子为奇数的所有主族元素所在族的序数与该元素原子的M层电子数相等

20、短周期元素X、Y、z、W的原子序数依次增大，x原子最外层电子数是其内层电子总数的3倍，Y原子最外层只有2个，Z的氧化物可做光纤电缆材料，W与X属于同一主族。下列叙述正确的是(  )

A、元素W的氢化物的热稳定性比X弱，因为X的氢化物分子间存在氢键

B、四种元素形成的最高价氧化物对应水化物的酸性最强的是W

C、他合物YX、ZX2、WX3中化学键类型相同

D、原子半径的大小顺序：r(Y)>r(Z)>r(X)>r(W)
21、X、Y、Z、R为前四周期元素且原子序数依次增大。X的单质与氢气可以化合生成气体G，其水溶液pH>7;Y单质是一种黄色固体；R是一种应用最广的金属，它的一种含氧酸根化学式为RO42－，且具有强氧化性，在其钠盐中加入稀硫酸，溶液变为黄色，并有无色气体产生。Y、Z分别与钠元素可以形成化合物Q和J，J的水溶液与AgNO3溶液反应可生成不溶于稀硝酸的白色沉淀L；Z与氢元素形成的化合物与G反应生成M。则下列说法不正确的是(    )

A、M是离子化合物，且其溶液中阴阳离子个数比为1:l

B、L的悬浊液加入Q的溶液，白色沉淀可以转化为黑色沉淀

C、Na2RO4水溶液可以用于杀菌消毒和净水

D、Q的水溶液中加入铝与Z单质形成的化合物，只有白色沉淀生成22、一定量的CuS和Cu2S的混合物投入足量的HNO3中，收集到气体VL（标准状况），向反应后的溶液中(存在Cu2＋和(SO4)2－)加入足量NaOH，产生蓝色沉淀，过滤，洗涤，灼烧，得到CuO12.0g，若上述气体为NO和NO2的混合物，且体积比为1：1，则v可能为(。  )

A.9.0L          B.13.5L          C.10.7L          D.16.8L

23、下列说法中正确的是(    )

A、分离Al2O3与Fe2O3混合物可以采取加入过量NaOH溶液充分反应后，过滤、洗涤、干燥

B、用过量氨水除去Fe3＋“溶液中的少量Al3＋
C、将Mg(OH)2放入表面皿中，加入足量盐酸，加热蒸干得无水MgCl2
D、Al(OH)3中棍有Mg(OH)2;加入足量烧碱溶液，充分反应过滤，向滤液中通入足量二氧化

碳后过滤、洗涤、干燥

24、当0.2mol[image: image20.wmf]18

22

NaO

足量CO2完全反应后所得固体的质量为(  )

A. 21.2g    B. 21.6g           C. 22.0g           D. 22.4g

25，下列离子方程式不正确的是(    )

A、三氯化铝溶液中加入过量氨水：

   [image: image21.png]AP+4NHyH;0 =A10:+2H,0 + 4NH.*




B、4mol/L的NaAlO2溶液和7mol/L的HCL等体积互相均匀混合：

   [image: image22.png]4AI0; + TH'+H;0 =3A1(OH) 3 | +AP*




C、在Mn2＋溶液中加入HNO3再加入PbO2.得紫红色溶液：

   [image: image23.png]SPbOr+2Mn*'+4H" = 5Pb*+2MnO.+2H;0




D、将0.lmol/LNa2CO3 溶液数滴缓缓滴入O.lmol/L 25mL盐酸中

   [image: image24.png]2H'+COs#* = CO,1+H:0




第Ⅱ卷

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自已的姓名、准考号填写在答题纸上。将答案写在答题纸上。

2．本卷共4小题，共50分.

二、填空题（共4道小题，共50分）

26、元素周期表是人们研究物质性质的重要工具，下表是元素周期表的一部分，请用化学用语回答下列问题：

[image: image25.png]



(1)①—⑦号元素原子半径最大的是____，最高价氧化物对应的水化物物酸性最强的是________________.

(2)写出由①-⑦号元素中的几种组成显碱性的盐的化学式____________________。（写出2种即可），并用离子方程式表示其中一种显碱性的原因____________________.

(3)写出@号元素的最高价氧化物与①-⑦号元素中金属性最强的元素的最高价氧化物的水化物反应的离子方程式_____________________。

(4) As在元素周期表中的位置是________________。

(S) As的原子结构示意图为________，其氢化物的电子式为___________.

(6)Y是由②⑥⑦三种元素组成，它的水溶液是一种生活中常见的消毒剂。As可以与Y的水溶液反应，生成其最高价含氧酸(H3AsO4 )，写出该反应的离子方程式_____________________,

当消耗1mol还原剂时转移电子的物质的量为______________________。

27、实验题：

I、下列方法适用于实验室中制备氨气的是____________________

a、固态氯化铵加热分解              b、向固体氢氧化钠中滴加浓氨水

c、氯化铵溶液与氢氧化钠溶液共热    d、固体氯化铵与氢氧化钙固体混合加热

II、为了在实验室中利用工业原料制各少量氨气，有人设计了如图所示的装置（图中夹持装置均已略去）。

[image: image26.png]



实验操作如下：

检查装置的气密性后，关闭弹簧夹a、b、c、d、e。在A中加入锌粒，向长颈漏斗注入一定量的稀硫酸。打开弹簧夹c、d、e，则A中有氢气产生。在F出口处收集到氢气并检验其纯度。

②关闭弹簧夹c，取下截去底部的细口瓶c，打开弹簧夹a，将氢气经导管B验纯后点燃,然后立即罩上无底细口瓶C，塞紧瓶塞，如图所示。氢气继续在瓶内燃烧，几分钟后火焰熄灭。

③用酒精灯加热反应管E，继续通入氢气，待无底细口瓶C内水位下降到液面保持不变时，打开弹簧夹b，无底细口瓶C内气体经D进入反应管E，片刻后F中的溶液变红。

请回答下列问题：

(1)写出反应管E中发生反应的化学方程式_______________________________________

用方程式解释F中溶液变红的原因______________________________________________

(2)C瓶内水位下降到液面保持不变时，A装置内发生的现象为______________________________________，防止了实验装置中压强过大。此时再打开弹簧夹b的原因是___________________________________________,，C中气体的主要成分为．__________________________________________.

(3)为什么用酒精灯加热反应管E-段时间后再打开弹簧夹b____________________________

(4)为什么F装置不用防倒吸的装置_________________________________________________

28、加碘食盐中通常加入的是KIO3，该物质在酸性条件下表现出较强的氧化性，可以和碘化物、亚硫酸盐等还原性物质发生反应。

(1)写出KIO3与KI在稀硫酸介质中发生反应的离子方程式______________________
(2)为测定菜加碘盐中碘元素的含量，某学生甲设计了如下实验：

A、准确称取wg食盐，使其完全溶解在适量的蒸馏水中；

B、用稀硫酸酸化所得溶液，加入过量的Ⅺ溶液，使其充分反应；

C、以___________________为指示剂，运滴加入物质的量浓度为[image: image27.wmf]3

2.010/

molL

-

´

的硫代硫酸钠溶液10.OmL，恰好完全反应，判断反应完全的实验现象为____________________________________,则该加碘盐样品中碘元素的含量为______________________mg/Kg(用含w的代数式表示)。

（已知：[image: image28.png]1428,057=2148,0¢)



）

(3)某学生乙又进行了下列实验：

A、准确称取1.0g纯净的NaCl，加3mL蒸馏水配成溶液，溶液为无色；

B、滴入5滴指示剂和1mL 0.lmol/L Kl溶液，充分振荡，溶液不变化；

C、继续滴加l滴1mol/L的硫酸溶液，充分振荡，溶液变蓝色

推测实验中产生蓝色现象的原因，用离子方程式表示________________________

根据学生乙的实验结果，请对学生甲的实验结果进行分________________________（偏

大、偏小、正确），其原因是________________________________________________.

29、生铁中一般含有化合物B，B只有两种元素组成，它的含量、形状、分布对生铁性能影响很大，使生铁硬而脆，不宜进行机械加工。已知：(1)E、F、H、I、P常温下为气体，H、l、P为单质，E是一种红棕色气体。(2)反应①②均为制备理想的绿色水处理剂Na2DFeO4的方法，其中反应①在生成Na2FeO4同时还生成NaNO2和H2O。各物质之闻的转化关系如下图所示f图中部分生成物没有列出）。

[image: image29.png]



请填写以下空白：

(1)用电子式表示F的形成过程_________________________________________

(2)按要求完成下列反应：__________________________________________

反应③的离子方程式为________________________________________

反应①的化学方程式为________________________________________

(3)反应②中氧化剂与还原剂的物质的量比为__________________________________

反应④中的氧化产物的化学式为_______________________________________

(4)实验室中检验C溶液中金属阳离子的常用方法是________________________

(5)如果A与B反应时生成E与F的物质的量比为13:1，则化合物B的化学式为__________
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